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PËR 

EVADIMIN E MATERIALEVE TË AUDITIMIT TË PERFORMANCËS 
“Mbikëqyrja e Tregut të Telefonisë Celulare” 

 
Në zbatim të Planit Vjetor Institucional 2019, Kontrolli i Lartë i Shtetit, në kuadër të 
përmbushjes së funksionit të tij Kushtetues, zbatimit të Udhëzimeve dhe Standardeve 
Ndërkombëtare të Auditimit (INTOSAI, EUROSAI, etj.), në bazë të Programit të 
Auditimit të miratuar nga Kryetari i Kontrollit të Lartë të Shtetit me nr. prot.425/7 dhe 
425/8 datë 18.10.2019, kreu auditimin mbi “Mbikëqyrjen e tregut të telefonisë 
celulare”. 
 
Në përfundim, pasi u njoha me raportin përfundimtar të auditimit dhe projekt-
vendimin e paraqitur nga grupi i auditimit të Departamentit të Auditimit të 
Performancës, mendimin për cilësinë e auditimit nga Drejtori i Drejtorisë së 
Standarteve dhe Sigurimit të Cilësisë, vlerësimin mbi objektivitetin dhe cilësinë e 
auditimit nga Kryeaudituesi dhe Drejtori i Departamentit të Auditimit të mësipërm, në 
mbështetje të nenit 15, shkronja “c” të Ligjit nr. 154/2014, datë 27.11.2014, “Për 
organizimin dhe funksionimin e Kontrollit të Lartë të Shtetit”: 
 

KONKLUDOVA 
 
Në epokën e digjitalizimit, telefonat celularë janë një mjet i domosdoshëm komunikimi 
dhe janë bërë pjesë e pandashme e çdo individi. Në vitin 2018, numri i përdoruesve të 
shërbimeve celulare në mbarë botën ishte 5,1 miliardë, duke zënë 67% të popullsisë 
globale.1 Në Shqipëri, numri i përdoruesve aktivë të shërbimeve celulare në vitin 2018 
ishte rreth 2,7 milionë (nga 2,85 milionë banorë që ka Shqipëria), duke gjeneruar 
rreth 6 miliardë minuta në vit. Gjithashtu, një përdorues celular aktiv gjatë vitit 2018 
ka kryer mesatarisht 158 minuta thirrje dalëse, ka dërguar 31 mesazhe SMS dhe ka 
konsumuar rreth 2,6 GB në Internet broadband.2 
Nga shifrat e mësipërme vihet re një përdorim i lartë i shërbimeve të telefonisë 
celulare, ku në vitin 2017 një përdorues celular ka paguar mesatarisht rreth 3,12 
                                                             
1 GSMA “The Mobile Economy 2019” London, 2019 
2 AKEP “Raporti Vjetor i Veprimtarisë 2018” Tiranë, 2019 
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lekë/minutë dhe në bazë vjetore një përdorues aktiv ka paguar rreth 6.109 lekë, 
ndërsa në vitin 2018 një përdorues celular ka paguar mesatarisht rreth 3,47 
lekë/minutë dhe në bazë vjetore ka paguar rreth 7.778 lekë.3 
Nëse i referohemi tarifave mesatare të terminimit (MTR) në vendet e BEREC4, ato 
variojnë nga 0,4 eurocent në Maltë në 2,7 eurocent në Zvicer. Tarifat mesatare në 
vendet e BE dhe BEREC variojnë nga 0,77 eurocent/min, që është mesatarja e thjeshtë 
aritmetike në 28 vendet anëtare të BE (EU Avg (S)) deri në 0,88 eurocent/min që 
është mesatarja e thjeshtë aritmetike e 37 vendeve të BEREC (Average S).5 Tarifa e 
terminimit në Shqipëri është 0,98 eurocent/min, më e lartë se mesatarja e thjeshtë në 
vendet e BE, dhe se tre mesataret e tjera të përllogarituar nga BEREC. Shqipëria është 
vendi i 9-të me tarifat më të larta nga 37 vendet e BEREC. Kjo tarifë ka filluar të 
aplikohet pas datës 01.12.2018 ku, me Vendimet e Këshillit Drejtues6 për reduktimin e 
përshkallëzuar të tarifave të terminimit të thirrjeve në rrjetete celulare (MTR) 
simetrike për të tre MNO-të me FNT për thirrjet kombëtare në periudhën 2018-2020, 
u vendos tarifa në nivelin e 1,22 lek/min, duke filluar nga data 01.12.2018 dhe në 
nivelin 1,11 lekë/min nga data 01.12.2019 - deri në një vendim tjetër të AKEP. Deri në 
këtë periudhë, MTR në Shqipëri ishte 1,48 lekë/min. 
Përveç tarifave në dukje të larta, një problematikë tjetër është edhe niveli i ulët i 
konkurueshmërisë së tregut të telefonisë celulare. Dalja nga tregu e operatorit Plus 
Communication e ka ndryshuar strukturën e tregut nga 4 në 3 operatorë, duke vijuar 
trendin rritës të indeksit të përqendrimit.Pjesët e tregut të operatorëve celularë për 
treguesit kryesorë në periudhën 2017-2018, së bashku me indeksin HHI të 
përqëndrimit, janë dhënë më poshtë.  
Indeksi i HHI është në nivele mbi 2.500 për të gjithë treguesit e marrë në analizë, gjë e 
cila sipas përcaktimeve të këtij treguesi, tregon se tregu është me një përqëndrim 
shumë të lartë dhe kjo për shkak të rritjes gjithnjë e më shumë të pjesës së tregut të 
sipërmarrësit me pjesën më të madhe të tregut.  
Ndryshe nga tregu shqiptar i telefonisë celulare, ku pjesa e tregut e operatorit lider në 
treg ka tendencë në rritje, dinamika e tregjeve në vendet e BE ka lëvizur në kah të 
kundërt, pasi pjesa e tregut e operatorit kryesor celular në vendet e BE mesatarisht ka 
qenë në reduktim.7 
Duke u nisur nga problematikat e mësipërme, Ky auditim kishte si objektiv vlerësimin 
e performancës së veprimtarisë institucionale të Autoritetit të Komunikimeve 
Elektronike dhe Postare, me fokus në rolin dhe kontributin e tij në mbikëqyrjen e 
tregut të telekomunikacionit dhe sigurimit të shërbimeve cilësore ndaj qytetarit, si 
institucioni përgjegjës rregullator. Grupi auditues ka vlerësuar, kështu:  
1. Efektivitetin e AKEP kah rregullimit dhe mbikëqyrjes së sektorit të komunikimeve 

elektronike për periudhën 2017-2018;  

                                                             
3 AKEP “Analizë tregu e telefonisë celulare për tregjet me shumicë të terminimit të thirrjeve në rrjetet 
celulare, përfshirë terminimin e thirjeve hyrëse ndërkombëtare” Miratuar me VKD nr. 10, datë 
17.04.2019 
4 Vendet e BEREC janë 28 shtetet anëtare të BE-së plus 4 shtetet e EFTA-s (Zvicra, Islanda, Norvegjia 
dhe Lihtenshtajni) dhe 5 shtetet kandidate Shqipëria, Mali i Zi, MK, Serbia dhe Turqia. 
5 BEREC “Termination rates at the European level” January 2019 
6 Vendimet nr. 71, 72, 73 të datës 1.10.2018 të Këshilli Drejtues  
7 AKEP “Analizë e tregut të shërbimeve celulare - tregu me shumicë i aksesit dhe origjinimit në rrjetet 
celulare” Miratuar me VKD nr. 11, datë 17.04.2019 
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2. Sigurine e implementimit të teknologjisë 5G; 
3. Nxitjen e një mjedisi të favorshëm për investitorët dhe ruajtjen e konkurrencës së 

lirë dhe efektive në sektorin e komunikimeve elektronike; 
4. Efektivitetin e shërbimeve të ofruara kah qytetarëve, me qëllim sigurimin e 

shërbimeve cilësore dhe rritjen e transparencës; 
5. Koordinimin me institucionet e tjera përgjegjëse në kuadër të përmbushjes së 

misionit institucional dhe raportin me aktorët e tjerë, të përfshirë në sistem (MIE, 
AK etj.). 

 
Pas ngritjes së pyetjes kryesore të auditimit “A ka qenë efektive veprimtaria e AKEP në 
mbikëqyrjen e tregut të telefonisë celulare gjatë periudhës 2017-2018? dhe pas 
shqyrtimit të dokumentacionit, fokusimit të problemit, përcaktimit të objektivave në 
fazën studimore, analizimit dhe testimit të evidencave gjatë fazës analitike, grupi i 
auditimit, ndonëse në kushtet e mungesës së bashkëpunimit dhe transparencës nga 
ana e AKEP, arriti në këtë përfundim: 
 

“Autoriteti i Komunikimeve Elektronike dhe Postare për periudhën nën auditim 
2017-2018 nuk ka përmbushur me efektivitet mbikëqyrjen e tregut të telefonisë 
celulare kah ruajtjes së konkurrencës së lirë dhe të ndershme në tregun e 
telefonisë celulare. 
Pavarësisht rëndësisë, bashkëpunimi ndërinstitucional ndërmjet AKEP dhe AK, 
nuk ka qenë frytdhënës. Gjithashtu, edhe nga bashkëpunimi ndërmjet AKEP dhe 
MIE nuk janë arritur rezultatet e pritshme, pasi ende nuk është ndërmarrë asnjë 
veprim me qëllim implementimin dhe realizimin e ofrimit të shërbimit 
universal. 
AKEP dhe Qeveria në tërësi nuk kanë kryer një analizë paraprake lidhur me 
pasojat dhe efektet që do të sjellë implementimi i teknologjisë 5G në vendin 
tonë. Përfitimet ekonomiko-sociale duhet të ecin krah per krah me ato të 
Sigurisë Kombëtare. Implementimi i teknologjisë së gjeneratës së 5-të (5G) në 
Shqipëri mbart me vete një risk të lartë të thyerjes së sigurisë së informacionit 
dhe kërkon domosdoshmërisht të kryhet duke u bazuar në një plan-veprimi 
kombëtar, të detajuar qartë dhe gjithëpërfshirës, me qëllim mbrojtjen e 
padiskutueshme nga aksesi i paautorizuar, tjetërsimi, keqpërdorimi apo mos-
disponueshmëria, e një aseti të çmuar për konsumatorin shqiptar, siç është 
informacioni. Për më tepër, si një vend anëtar i NATO-s dhe me aspirata për 
integrim në BE, Qeveria shqiptare duhet të tregohet tejet e përgjegjshme në 
vlerësimin e risqeve që bart për Shqipërinë dhe partnerët strategjikë 
implementimi i teknologjisë 5G me burim kompanitë kineze. 
Përsa i përket mbrojtjes së konsumatorëve, AKEP nuk ka ndërmarrë asnjë 
veprim për t’iu mundësuar përdoruesve me aftësi të kufizuara dhe me të 
ardhura shumë të ulëta çmime të përballueshme siç përcakton Ligji nr. 
9918/2008 i AKEP dhe Direktiva 2018/1972 e BE-së, nuk ka kryer asnjë 
inspektim pranë kompanive te telefonisë celulare për të vlerësuar zbatimin e 
detyrimeve të tyre ndaj pajtimtarëve, si dhe nuk ka përmbushur objektivat e 
vendosura për mbrojtjen dhe rritjen e përfitimeve të konsumatorëve.  
Në lidhje me rregullimin e tarifave, AKEP nuk përdor metoda të orientuara në 
kosto, duke ndikuar kështu që Shqipëria të ketë tarifat e terminimit të thirrjeve 
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celulare MTR më të larta sesa mesatarja e vendeve të rajonit, BE-së dhe BEREC, 
të cilat ndikojnë në mënyrë indirekte në çmimet që paguajnë konsumatorët. 
Nisur nga konkluzionet e mësipërme të veprimtarisë audituese, duke synuar 
përmirësimin e mëtejshëm të rezultateve: 
 

V E N D O S A: 
 

I. Të miratoj Raportin e Auditimit me temë “Mbikëqyrja e Tregut të Telefonisë 
Celulare” të ushtruar në Autoritetin e Komunikimeve Elektronike dhe Postare dhe 
Ministrinë e Infrastrukturës dhe Energjisë. 
 
II. Të miratoj rekomandimet e përcaktuara dhe të kërkoj marrjen e masave për sa 
vijon: 
 
I. Për pyetjen: “A ka përmbushur AKEP të gjitha objektivat strategjik me 

qëllim ruajtjen e konkurrencës?” 
Qëllimi i Ligjit nr. 9918, datë 19.05.2008 “Për komunikimet elektronike në Republikën 
e Shqipërisë”, i ndryshuar, është që nëpërmjet parimit të asnjanësisë teknologjike të 
promovojë konkurrencë dhe infrastrukturë eficiente në komunikimet elektronike dhe 
të garantojë shërbimet e duhura dhe të përshtatshme në territorin e Republikës së 
Shqipërisë.8 
AKEP, si autoriteti rregullator për komunikimet elektronike dhe postare në 
Republikën e Shqipërisë, është i angazhuar në promovimin e konkurrencës dhe 
investimeve në infrastrukturën e rrjeteve të komunikimeve elektronike, me qëllim 
maksimizimin e përfitimeve të përdoruesve të të gjitha kategorive nga këto shërbime.9 
Në kuadër të objektivave rregullatore dhe kompetencave institucionale të 
parashikuara në ligj, AKEP duhet të planifikojë programin e tij të aktiviteteve në 
përgjigje të nevojave të tregut, duke marrë parasysh prioritetet kryesore strategjike. 
Për herë të parë, në vitin 2018 AKEP hartoi “Strategjinë dhe Planin e Veprimit 
Institucional”, duke prioritarizuar veprimtarinë e tij dhe ushtrimin e kompetencave. 
AKEP ka evidentuar katër fusha kyçe ku duhej të fokusonte punën e tij gjatë vitit 2018 
përsa i përket mbikëqyrjes dhe rregullimit të tregut të telefonisë celulare10: 

1. Kushte të favorshme për Investitorët; 
2. Nxitje e konkurrencës së ndershme ndërmjet operatorëve të rrjeteve dhe ofruesve 

të shërbimeve; 
3. Përfitimet për konsumatorët; 
4. Efikasitet i brendshëm i AKEP dhe partneriteti me institucionet në vend. 

 
Në bazë dhe për zbatim të këtij akti institucional, duke u bazuar në fushën e 2-të 
“Nxitje e konkurrencës së ndershme ndërmjet operatorëve të rrjeteve dhe ofruesve të 
shërbimeve”, AKEP përcaktoi prioritetet dhe planet e veprimit me qëllim garantimin 
dhe vënien në zbatim të këtij objektivi. 

                                                             
8 Ligji nr. 9918, datë 19.05.2008 “Për komunikimet elektronike në RSH” i ndryshuar. 
9https://akep.al/2019/02/02/misioni/ 
10 Strategjia Institucionale e AKEP 2018 
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Konkretisht, për vitin 2018 Autoriteti i Komunikimeve Elektronike dhe Postare, me 
qëllim nxitjen e konkurrencës së ndershme në treg, parashikoi: 
- Përshpejtimin e procesit për përmbylljen e raundit të radhës për Analizat e Tregut, dhe 
vendosjen e masave proporcionale ndaj sipërmarrësve me FNT.11 
AKEP analizon tregjet e komunikimeve elektronike në mënyrë periodike sipas 
procedurës së analizës së tregut e cila konsiston në identifikimin e tregjeve përkatës 
dhe vlerësimin nëse në tregun përkatës të justifikueshëm për ndërhyrje ex-ante ka ose 
jo sipërmarrës me Fuqi të Ndjeshme në Treg (FNT). Instrumenti kryesor për të 
vlerësuar efektivitetin e konkurrencës është analiza e tregut. Rregullimi i tarifave për 
operatorët me FNT synon që të adresojë problemet e evidentuara nga analiza e tregut 
dhe dominanca për konkurrencën në treg, të cilat mund të jenë aplikimi i tarifave 
shumë të larta ose i tarifave shumë të ulëta në dëm të konkurrencës dhe përdoruesve 
fundorë. Detyrimet tregtare rregullatore (siç është kontrolli i çmimeve), aplikohen 
vetëm për operatorët me fuqi të ndjeshme në treg (FNT) dhe këto detyrime do të 
hiqen vetëm nëse konkurrenca është e mjaftueshme për të mbrojtur konsumatorin. 
Vendosja/rishikimi/heqja e detyrimeve të FNT janë pjesë e dokumentit të analizës së 
tregut dhe sanksionohen me vendime të Këshillit Drejtues të AKEP në vendimet 
përkatëse për statusin me FNT dhe masat rregulluese. 
Procedura kryhet në përputhje me Ligjin për Komunikimet Elektronike, Rregulloren e 
Analizës së tregut, si dhe duke marrë në konsideratë rekomandimet dhe Udhëzimet e 
Komisionit Europian dhe BEREC për analizën e tregjeve dhe masat rregulluese. 
 
- Identifikimi në kohë i sjelljeve strategjike anti konkurruese të operatorëve me FNT me 
vëmendje të veçantë ndaj çmimeve anomalisht të ulëta, si element i kësaj sjelljeje. 12 
AKEP kishte parashikuar për 2018 në strategjinë institucionale të tij, se do të punonte 
për identifikimin e qartë dhe në kohë të sjelljeve strategjike të operatorëve me fuqi të 
ndjeshme në tregjet përkatëse dhe veçanërisht për çmimet pajustifikueshmërisht të 
ulëta, nën-kosto, për t’u trajtuar si pjesë e analizës së tregut të vitit 2018 apo masave 
të tjera. 
Ndërmarrjet që gëzojnë pozitë dominuese në treg, kanë “përgjegjësi të veçanta” për 
shkak të kësaj pozite. Ato nuk mund të kryejnë një sërë veprimesh të cilat në kushtet e 
konkurencës normale do të ishin të lejueshme. Përcaktimi i çmimeve anomalisht të 
ulëta konsiderohet si një nga mënyrat e abuzimit me pozitën dominuese dhe 
konkretisht si “situatë grabitqare”.Këto situata lidhen me kryerjen e një sjelljeje 
grabitqare, dhe me paramendim shkaktimin e humbjes dhe jo fitime si më parë, në një 
periudhë afatshkurtër, me qëllim përjashtimin e një ose disa konkurrentëve potencialë 
me synimin për të forcuar ose për të mbajtur fuqinë e tregut duke i shkaktuar dëm 
konsumatorit. 
 
- Analizë e situatës me kompensimet ndërmjet operatorëve dhe rishikim i masave 
rregullatore në këtë drejtim.13 
Gjatë vitit 2018 AKEP do të kryente një analizë të situatës së marrdhënieve midis 
operatorëve për aksesin dhe interkoneksionin për thirrjet hyrëse kombëtare dhe 

                                                             
11 Strategjia Institucionale e AKEP 2018 
12 Strategjia Institucionale e AKEP 2018 
13 Strategjia Institucionale e AKEP 2018 
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ndërkombëtare dhe impaktin e tyre në konkurrencë në tregjet përkatës me pakicë, si 
dhe adresim të tyre në proceset e analizave të tregut për vitin 2018 ose në procese të 
veçanta. 
Nga sa më sipër, pavarësisht faktit se një objektiv i tillë është përcaktuar në strategjinë 
institucionale të vetë AKEP, në përgjigjet e gjeneruara për konfirmimin e të dhënave 
zyrtare AKEP shprehet se nuk zhvillon analiza të tilla të ngushta. Rrjedhimisht, bazuar 
në qendrimin institucional dhe zyrtar të vetë AKEP, dalim në konkluzionin se në 
analizë e tillë nuk është kryer dhe ky objektiv strategjik mbetet i parealizuar. 
 
- Përmirësimi i cilësisë së të dhënave të dorëzuara nga operatorët në AKEP për analizat e 
tregut dhe proceset e vendim-marrjes. Nisja e mbledhjes së të dhënave nga burime 
alternative (duke përfshirë edhe nga ana e kërkesës) dhe krahasimin me praktikat më të 
mira të industrisë.14 
Kjo nënkupton kryerjen e një analize më të hollësishme të tregut gjeografik, bazuar në 
atlasin e infrastrukturës të zhvilluar nga AKEP. Gjatë përpilimit të kësaj analize, si 
metodologji për kryerjen e saj mund të konsiderohen dhe metoda të tjera, të tilla si 
“anketat me përdoruesit fundorë”.  
Gjatë viti 2018 AKEP kishte parashikuar se do të verifikonte dhe saktësonte të dhënat 
e depozituara nga operatorët, duke përdorur burime të ndryshme verfikimi dhe do të 
rriste detajimin e publikimit të të dhënave. Njëkohësisht AKEP do të rriste edhe 
bashkëpunimin me INSTAT bazuar në MOU të nënshkruar në Dhjetor 2017 si dhe do 
të përdorte sondazhe për të grumbulluar të dhënat për tregun në anën e kërkesës 
(demand side data/surveys). 
Kuvendi i Republikës së Shqipërisë, nëpërmjet Rezolutës për vlerësimin e 
veprimtarisë së Autoritetit të Komunikimeve Elektronike dhe Postare për vitin 2018, 
ka vlerësuar punën e bërë për përmirësim të plotë (full upgrade) të sistemit ATLAS, 
popullimin e sistemit me informacion mbi infrastrukturën pasive të operatorëve të 
telekomunikacioneve, si dhe dy ndërfaqet për operatorët e rrjeteve të komunikimeve 
elektronike për publikun e gjerë. 
Në ndryshim nga vitet e mëparshme, gjatë vitit 2018 të gjithë treguesit e marrë në 
analizë kanë shënuar vlera më të madha të HHI, e thënë ndryshe rritje e përqendrimit 
të tregut të komunikimeve elektronike celulare. Dalja nga tregu e operatorit Plus 
Communication e ndryshoi strukturën e tregut që nga data 1 janar 2018 nga 4 (katër) 
në 3 (tre) operatorë duke vijuar trendin rritës të indeksit të përqendrimit të tregut 
dhe për më tepër dy sipërmarrësit me pjesën më të madhe në treg kanë rritur 
ndjeshëm kapacitetet konkurruese nëpërmjet marrjes 50 me 50% të të drejtave të 
përdorimit të frekuencave që zotëronte në përdorim Plus Communication, duke 
thelluar avantazhin krahasues të hyrësve të parë në treg. Ky fakt tregon gjithashtu 
edhe për ulje të konkurrueshmërisë midis sipërmarrësve në këtë treg. 
 
Rekomandojmë: 
⮚ AKEP duhet të kryejë me kujdes, në shkallë të lartë përgjegjshmërie dhe në 

intervale të rregullta, jo më pak se një herë në dy vjet, analizën e tregjeve 
përkatëse, sipas përcaktimeve ligjore. 
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Në vijimësi 
 

⮚ AKEP duhet të realizojë analizën e tregut të pakicës në tregun e telefonisë celulare 
për të ndërmarrë masat e nevojshme rregullatore në këtë treg. 

Në vijimësi 
 

⮚ Mbështetur në analizat e tregut, AKEP duhet të vendosë masa të mjaftueshme për 
ndërmarrjet me FNT, me qëllim që të sigurojë konkurrencë efektive në tregun e 
telefonisë celulare. 

Në vijimësi 
 

⮚ Këshilli Drejtues i AKEP duhet që të marrë të gjitha masat e nevojshme me qëllim 
që kur ai e çmon të arsyeshme, komentet objektive të subjekteve të legjitimuara, të 
përfituara nga gjatë fazës së këshillimit publik, të reflektohen në Dokumentin 
përfundimtar të analizës së tregut, përpara miratimit të këtij akti. 

Në vijimësi 
 

⮚ Në rastet kur Këshillit Drejtues i AKEP çmon shfuqizimin e një akti të mëparshëm, 
duhet që këtë vendim ta mbështesë në argumenta ligjorë dhe objektivë, duke 
parashtruar që faktet e marra në konsideratë nuk pasqyrojnë situatën aktuale.  

Në vijimësi 
 

⮚ Pavarësisht faktit se AKEP bën rregullimi ex-ante të tregut të telefonisë celulare, 
kur ai konstaton një sjelljeve strategjike anti-konkurruese të operatorëve me 
FNTduhet t’ia parashtrojë Autoritetit të Konkurrencës, me qëllim fillimin e 
procedurave përkatëse ligjore.  

Menjëherë 
 

⮚ AKEP duhet të kryerjë një analizë të situatës së marrdhënieve midis operatorëve 
për aksesin dhe interkoneksionin për thirrjet hyrëse kombëtare dhe 
ndërkombëtare dhe impaktin e tyre në konkurrencë në tregjet përkatëse me 
pakicë, si dhe adresim të tyre në proceset e analizave të tregut për vitin 2018 ose 
në procese të veçanta. 

Në vijimësi 
 

II. Për pyetjen: “A ka bashkëpunuar AKEP me institucionet e tjera përgjegjëse 
me qëllim rregullimin dhe mbikëqyrjen e tregut të telefonisë celulare?” 

Me qëllim përmbushjen e misionit institucional, si edhe në kuadër të rregullimit dhe 
mbikëqyrjes së tregut të telefonisë celulare AKEP duhet të bashkëpunojë me 
Ministrinë e Infrastrukturës dhe Energjisë. Nevoja e bashkëpunimit ndër-institucional 
ndërmjet këtyre dy institucioneve, shprehet qartësisht edhe në dispozitat e ligjit për 
komunikimet elektronike. 
AKEP dhe MIE duhet të bashkëpunojnë për:  
- hartimin e një Strategjie Kombëtare dhe objektivave makro, në fushën e 

telekomunikacionit; 
- mbështetjen e veprimtarisë së Qeverisë; 
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- krijimin/amendimin e bazës ligjore dhe të akteve nënligjore në fushën e 
komunikimit elektronik; 

-  ofrimin e shërbimit universal, siç përcaktohet në Ligjin nr. 9918, datë 19.5.2008, i 
ndryshuar;  

- zbatimin e rekomandimit të BE-së për lirimin e brezin 700MHz për rrjetet celulare 
deri në vitin 2020. 

Objektivat makro për fushën e telekomunikacionit janë pjesë e dokumentave 
strategjike ndërsektoriale dhe sektoriale, si më poshtë: 
- Strategjia Kombëtare e Zhvillimit dhe Integrimit, e miratuar në vitin 2016; 
- Strategjia Ndërsekroriale për Axhendën Dixhitale, e miratuar me VKM nr. 284, datë 

01.04.2015; 
- Plani Kombëtar i Broadband, i miratuar me VKM nr. 468 datë 30.05.2013, i 

ndryshuar 
me VKM nr.300 date 08.04.2015; 

- Plani Kombëtar i Frekuencave i miratuar me VKM nr.277 datë 29.03.2017. 
Plani Kombëtar i Frekuencave, i miratuar me VKM nr. 277 datë 29.03.2017, është akt i 
përpiluar ndërinstitucionalisht, nga të gjitha institucionet përgjegjëse për hartimin e 
këtij plani dhe administrimin e brezave përkatës të frekuencave.  
Brezi 800 MHz (790-862 MHz) ose ndryshe i quajtur DD1 (Digital Divident 1) me 
gjithë përcaktimin e vendosur në Planinin Kombëtar të Frekuencave për përdorimin e 
tij nga operatorët celularë, si dhe afatin e parashikuar (30.06.2017) për kalimin e 
administrimit të tij nga AMA tek AKEP edhe gjatë vitit 2017 vazhdoi të ishte nën 
administrimin e AMA.15 
Me qëllim lirimin e këtij brezi, kompensimi financiar i Televizioneve nga AMA ka qënë 
në vlerën 5 milionë euro.16 
E njëjta problematikë evidentohet edhe për lirimin e brezit 700MHz, bazuar në 
kontratat afatgjata që AMA ka lidhur me operatorët televizivë. Nga ana e AMA 
janëparaqitur vështirësitë për procesin dhe impakti negativ që lirimi i këtij brezi ka 
për tregun mediatik. 
Duke marrë në konsideratë problematikat e konstatuara, grupi auditimit vlerëson se 
koordinimi ndërinstitucional ndërmjet AKEP dhe AMA nuk ka qenë efektiv, sikurse 
parashikohet në Planin Kombëtar të Frekuencave. 
Për sa më sipër, AKEP i ka kërkuar zyrtarisht Ministrisë së Infrastrukturës dhe 
Energjisë të bëjë ndryshime në Planin Kombëtar të Frekuencave me qëllim që data 30 
qershor 2020, të vendoset si datë limit për lirimin e brezit 700 MHz. 
Pas lirimit të brezit 700 MHz, AKEP, duke marrë në konsideratë Direktivën e BE-së, do 
të zhvillojë procedurat ligjore në fuqi për dhënien në përdorim të frekuencave të këtij 
brezi operatorëve celulare, duke startuar kështu edhe shërbimet 5G në Shqipëri. 
Gjatë vitit 2019, është ndërmarrë nga Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë procesi 
i hartimit tëstrategiisë për 5G. Për këtë dokument nga Ministria e Infrastrukturës 
dhëEnergjisë janë zhvilluar takime konsultuese me grupet e interesit si me 
institucionet e lidhuraAKEP, AMA, AKSHI, AKCESK, operatoret e telekomunikacioneve, 
institucionetndërkombëtare mbështetëse për sektorin. Drafti për strategjinë 5G është 

                                                             
15 Plani Kombëtar i Frekuencave i miratuar me VKM nr. 277 datë 29.03.2017 
16Ligji nr. 34/2017, datë 30.03.2017 “Për Lirimin e Frekuencave të Dixhital Dividentit”, i ndryshuar 
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prezantuar në takimin e datës 24.10.2019 të zhvilluar meinstitucionet dhe operatorët 
celularë. 
Ky dokument politikash për zhvillimin e sektorit të telekomunikacioneve për 
periudhën2020-2025, është parashikuar të miratohet në fillim të vitit 2020. 
Autoriteti i Komunikimeve Elektronike dhe Postare, me Vendimin nr. 34 datë 
14.10.2019, të Këshillit Drejtues, ka pajisur me Autorizim Individual një prej 
operatorëve telefonikë që operojnë në vendin tonë, për përdorimin e frekuencave të 
brezit 3600-3700 MHz, sasi spektri 100 MHz i paçiftuar, për kërkim, matje dhe provë. 
Këto frekuenca bëjnë pjesë në brezin 3400-3600/3600-3800 MHz, që përdoren për 
ndërtim dhe operim të rrjeteve celulare të gjeneratës së pestë (5G).  
Sipas AKEP, ky autorizim lëshohet për këtë operator për: 
- Testim të teknologjisë 5G New Radio. 
- Testim të konceptit Massive MIMO. 
- Testim të Shpejtësive Maksimale me Carrier Aggragation LTE + 5G New Radio. 
- Testim të latency (performancës së rrjetit në transferimin e të dhënave). 
Synimi i operatorëve të telefonisë është i tillë që në vitin 2020, kjo teknologji të 
implementohet në vendin tonë.  
Implementimi i kësaj teknologjie në vendin tonë mund të sjellë përfitime të mëdha në 
aspektin e fuqizimit ekonomik dhe ofrimit të faciliteteve për organizatat dhe bizneset. 
Ndërkohë po aq të mëdha sa mund të jenë përfitimet, mund të jenë edhe dëmet që 
mund të shkaktohen në rast të dështimit që mund të vijë si pasojë e implementimit pa 
një studim të thelluar lidhur me mënyrën e implementimit, raportin përfitim/kosto 
dhe pa një strategji gjithëpërfshirëse me fokus kryesor mbrojtjen e konsumatorit 
shqiptar. 
AKEP duhet që apriori të kryente një analizë lidhur me pasojat dhe efektet që do të 
sjellë implementimi i teknologjisë 5G në vendin tonë. Sjellim në vëmendje që 
implementimi i kësaj direktive është refuzuar edhe nga vende anëtare të BE-së si 
Gjermania apo Zvicra, të cilat kanë kërkuar më teper kohë, me qëllim kryerjen e 
analizave mbi efektet e mundshme që do të sjellë implementimi i këtij rrejeti.  
Në Shtator të vitit 2016, Komisioni Europian ka publikuar një plan veprimi lidhur me 
implementimin e teknologjisë 5G në vendet e Bashkimit Europian. Ky plan veprimi 
është i vlefshëm për të gjithë vendet anëtare të Bashkimit Europian. Në këtë plan 
veprimi është parashikuar që vendet e BE, deri në fund të vitit 2020, të kenë 
implementuar teknologjinë 5G, të paktën në një prej qyteteve kryesore të vendit. 
Ndërkohë në zbatim të rekomandimeve të Komisionit Europian, të adoptuara në Mars 
të vitit 2019 për të mundësuar një nivel të lartë të sigurisë kibernetike, BE ka hartuar 
edhe një raport të koordinuar për vlerësimin e riskut të sigurisë kibernetike në rrjetet 
e gjeneratës së 5-të (5G). 
Në këtë raport janë vlerësuar aspektet kryesorë dhe më të rëndësishëm që lidhen me 
sigurinë kibernetike, siç mund të përmenden: 
- Llojet kryesore të kërcënimeve kibernetike, 
- Aktorët kryesorë të kërcënimeve kibernetike, 
- Asetet kryesore dhe kushtet e tyre, 
- Dobësitë kryesore, 
- Skenarët e mundshëm sipas risqeve. 
Pavarësisht se ky raport është hartuar dhe është i vlefshëm për vendet anëtare të 
Bashkimit Europian, duke qenë se në ditët e sotme teknologjia e informacionit dhe 
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komunikimit i ka thyer kufinjtë fizikë ndërmjet vendeve dhe grupimeve të ndryshme, 
informacioni që ai paraqet është i vlefshëm dhe kuptimplotë edhe për vendin tonë. 
Mund të themi madje, se ky raport, merr vlerë edhe më të madhe në rastet e vendeve 
si Shqipëria, që nuk janë ende pjesë e BE, duke pasur parasysh se plani i veprimit për 
implementimin e rrjeteve të gjeneratës së pestë, në të gjitha çështjet dhe veprimet që 
parashikon, e ka të përcaktuar qartë se do të kryhen në bashkëpunim me Komisionin 
Europian. 
Nisur nga sa më sipër risku që siguria e informacionit të cënohet, në vendin tonë është 
tepër i lartë, ashtu sikurse është edhe dëmi që një skenar i tillë mund të shkaktojë për 
vendin tonë, si në aspektin ekonomik, në aspektin social, por edhe në dëmtimin e 
imazhit të vendit. 
Duke qenë se rrjetet e gjeneratës së 5-të operojnë në një infrastrukturë komplekse 
teknologjike, rrjedhimisht janë të ekspozuara ndaj një risku më të lartë kibernetik, 
krahasuar me rrjetet 3G dhe 4G. 
Ashtu siç edhe në raportin e BE theksohet, një ndryshim i rëndësishëm në lidhje me 
këtë çështje është fakti se impakti potencial dhe intensiteti në rrjetet 5G do te jetë më i 
lartë, përpjesshmërisht i drejtë me funksionet ekonomiko-sociale të rrjeteve 5G. 
Risqet kibernetike të implementimit të rrjeteve të gjeneratës së 5-të në Shqipëri 
paraqiten edhe më të lartë duke marrë parasysh mundësinë për mangësi apo dobësi 
siç parashtrohen edhe në raportin e publikuar nga BE, ndër të cila mund të theksohen: 
- Mangësi në burimet njerëzore që kanë detyrë sigurinë, monitorimin dhe 

mirëmbajtjen e rrjeteve 5G. 
- Mangësi në kontrollet e brendshme, praktikat monitoruese dhe praktikat e 

menaxhimit të riskut. 
- Mangësi në procedurat e sigurisë apo mirëmbajtjes siç mund të jenë përditësime të 

software-ve. 
- Mos-përputhshmëri apo implementim i gabuar i standardeve. 
Ashtu sikurse cilësohet dhe në Strategjinë e Sigurisë Kombëtare ‘’Shqipëria renditet 
ndër vendet ku zhvillimi i telekomunikacionit, qasja në Internet dhe informatizimi i 
shoqërisë përparon shumë shpejt. Rritja e komunikimit përbën një vlerë të shtuar në 
zhvillimin ekonomik dhe shoqëror të vendit, por në të njëjtën kohë ajo e ekspozon atë 
ndaj rreziqeve të natyrës kibernetike me aktorë shtetërorë dhe joshtetërorë. Sulmet 
kibernetike kanë potencial për të dëmtuar rëndë shkëmbimin e informacionit në 
institucionet publike, të telekomunikacionit dhe sistemin financiar e bankar, duke 
shkaktuar edhe ndërprerje të shërbimeve jetike’’. 
Përfitimet ekonomiko-sociale, nuk mund të prevalojnë kurrësesi mbi ato të 
Sigurisë Kombëtare.17 
Për sa më sipër, arrihet në përfundimin se implementimi i teknologjisë së gjeneratës 
së 5-të (5G) në Shqipëri mbart me vete një risk të lartë të thyerjes së sigurisë së 
informacionit dhe kërkon domosdoshmërisht të kryhet duke u bazuar në një plan-
veprimi kombëtar, të detajuar qartë dhe gjithëpërfshirës, me qellim mbrojtjen e 
padiskutueshme nga aksesi i paautorizuar, tjetërsimi, keqpërdorimi apo mos-
disponueshmëria, e një aseti të çmuar për konsumatorin shqiptar, siç është 
informacioni. 

                                                             
17Ne linje me propozimet e Konferences e Prages mbi Sigurine 5G. 
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Nuk duhen nënvlerësuar asnjëherë risqet që pozon teknologjia kibernetike sa i përket 
sigurisë. Kjo siguri nuk ka të bëjë vetem me firewall-et, fjalëkalimet dhe mbrojtjen e 
rrjetit, por ajo fillon me një legjislacion të shëndetshëm qeveritar, pasuar në vijim nga 
politikat e duhura, trajnimi i vazhdueshëm dhe gjithëpërfshirës, vlerësimi dhe 
korrigjimi i sistemeve ekzistuese, vizion i qartë dhe kontekst i parashikueshëm nga 
qeveria dhe lidershipi industrial, bashkëpunimi mes sektorëve dhe mbi të gjitha 
njëpersonel i përkushtuar në rritjen e ndërgjegjësimit kibernetik dhe mbrojtjes nga 
çdokush. 
Shqipëria, si vend anëtar i NATO-s dhe me aspirata perëndimore, duhet të ngrejë 
mekanizmat legjislativë për të mbrojtur sigurinë kombëtare. Hapat e ndërmarra nga 
ShBA për të modernizuar Komitetin e Investimeve të Huaja në vitin 2018 mund të 
shërbejnë si model për t'u ndjekur, qoftë në përmirësimin e Komiteteve ekzistuese, 
ashtu edhe në ngritjen e Komiteteve të reja me fokus apo me lidhje në sigurinë 
kombëtare. Kur bëhet fjalë për investime të huaja në sektorë strategjikë, ngritja e një 
mekanizmi qeveritar gjithëpërfshirës, me input nga të gjitha strukturat ekonomike, 
inteligjente, të mbrojtjes dhe sigurisë, është kritike në mbrojtjen e infrastrukturës, 
teknologjisë, të dhënave personale, transaksioneve financiare, etj. 
Shqipëria, sikurse shumë vende të tjera, të zhvilluar dhe në zhvillim, ndodhet përpara 
një udhëkryqi: të implemementojë teknologjinë 5G apo të implementojë sigurinë 5G. 
Drejtimi i parëështë një shteg me bazë ekonomike, “asfaltuar” nga Kina dhe me risqe jo 
vetem për Shqipërinë, por për krejt aleancat ku bëjmë pjesë dhe synojmë të shkojmë. 
Ligji mbi Sigurinë Kombëtare Kineze e shpreh qartë detyrimin e çdo kompanie 
celulare kineze për të raportuar tek strukturat e këtij shërbimi, sikurse edhe për të 
ndërmarrë veprime të tjera sekrete. Drejtimi i dytëështë njërrugë me bazë vlerash, 
parimesh dhe objektivash afatgjata, shtruar nga SHBA dhe BE. Është një rrugë që 
duhet ta ndjekim pa asnjë kusht dhe kompromis, për mos të rënë në gabimet e së 
shkuarës dhe instaluar “diktatura digjitale” kombëtare apo edhe ndërkombëtare, për 
të ruajtur ndërveprimin me partnerët strategjikë dhe për të kontribuar drejt vlerave 
bazë të njeriut dhe demokracisë, sikurse dhe properitetit ekonomik. 
Përsa i përket përmbushjes së objektivit ligjor për ofrimin e shërbimit universal, në 
intervistën për konfirmimin e të dhënave zyrëtare, MIE shprehet se: “Ne vitin 2012, 
ministria përgjegjese ka hartuar propozimin për ndryshime në ligjin nr. 9918 datë 
19.5.2008 "Për Komunikimet Elektronike në Republikën e Shqipërisë", të cilat kanë 
sjellë plotësime të rëndësishme në kapitullin për shërbimin universal, si parashikimi i 
masave mbrojtëse për konsumatorin (shmangia e "bill shock"), qartësim të 
shërbimeve universale etj.  
Ka pasur një asistencë teknike të Bankës Botërore për AKEP dhe ish ministrinë 
përgjegjëse për shërbimin universal. Në kuadër të procesit të planifikuar për 
transpozimin e direktivës së re të BE-së, do shikohet në veçanti dhe përcaktimi i 
shërbimit universal, mënyrat e financimit të shërbimit universal.  
Projekti i inicuar nga MIE për zhvillimin e broadbandit rajonal, synon të sigurojë 
aksesin në shërbime broadband, në veçanti në zonat rurale, të largëta dhe ato pa 
interes investimi nga sektori privat, gjë që është në funksion të realizimit të shërbimit 
universal.” 
Pavarësisht se de jure ky shërbim gjendet i sanksionuar në ligjin për komunikimet 
elektronike qysh prej vitit 2008, vit në të cilin ka hyrë në fuqi ky ligj, de facto as AKEP 
dhe as MIE nuk kanë ndermarrë asnjë masë për implementimin dhe ofrimin e këtij 
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shërbimi. Megjithëse MIE shprehet se ka pasur asistencë teknike të Bankës Botërore 
për ofrimin e këtij shërbimi, shfrytëzimi i këtij burimi nuk ka qënë eficient, pasi nuk 
është arritur asnjë produkt. VKM-ja që do të përcaktonte rregullat për përcaktimin e 
ofruesit  të shërbimit universal nuk ka hyrë në fuqi. 
Bazuar në paragrafin e dytë të nenit 12 të ligjit për komunikimet elektronike, AKEP 
duhet të bashkëpunojë gjithashtu edhe me Autoritetin e Konkurrencës për çështje me 
interes të përbashkët që lidhen me zbatimin e legjislacionit në fuqi për konkurrencën e 
sektorit të komunikimeve elektronike. AKEP ushtron veprimtarinë e tij institucionale 
në përputhje me ligjin nr.9918 datë 19.05.2008 “Për komunikimet elektronike në 
RSH”, i ndryshuar, duke vendosur masa rregullatore ex-ante për mbrojtjen e 
konkurrencës së lirë dhe efektive në treg. Autoriteti i Konkurrencës vepron dhe ushton 
kompetencat e tij në bazë dhe për zbatim të Ligjit nr. 9121 datë 28.03.2003 “Për 
Mbrojtjen e Konkurrencës”, i ndryshuar, me qëllim ndërhyrjen nëpërmjet masave ex-
post për rivendosjen e konkurrencës së lirë dhe efektive në treg.  
Për herë të parë, këto dy institucione duke u bazuar në kompetencat dhe veprimtarinë 
e tyre institucionale, hartuan një Memorandum Mirëkuptimi në datë 29.08.07. 
Pavarësisht rëndësisë që paraqet bashkëpunimi i këtyre dy institucioneve për ruajtjen 
dhe promovimin e konkurrencës së lirë dhe efektivenë tregun e telefonisë celulare, 
vetëm pas 11 vitesh, në vitin 2018 AKEP dhe AK konstatuan mungesën e efektivitetit 
të Memorandumit të lidhur më herët dhe nevojën për përpilimin e një Memorandumi 
të ri ndër-institucional ndërmjet tyre. 
Në kuadër të Memorandumit të Mirëkuptimit AKEP dhe AK bashkëpunojnë në këto 
drejtime18: 
- AKEP dhe AK shkëmbejnë informacion të nevojshëm në mënyrë të vazhdueshme, 

në kuadër të rritjes dhe forcimit të bashkëpunimit, për çështjet me interes të 
përbashkët. 

- AKEP dhe AK bashkëpunojnë në procesin e përcaktimit të tregjeve dhe analizës së 
tyre, duke kërkuar dhe marrë parasysh rekomandimet e AK-së. 

- Në rastet kur AKEP konstaton sjellje të abuzimit me pozitën dominuese të 
operatorëve me FNT, ai duhet që tja parashtrojë këto raste AK-së duke i kërkuar 
fillimin e procedurave përkatëse ligjore. 

-  AKEP kërkon mendimin e AK-së për projekt-aktet e miratuara, për çështjet që 
kanë të bëjnë në mënyrë të veçantë me: 
a) Kufizimet sasiore për hyrjen në treg dhe tregtimin; 
b) Vendosjen e të drejtave ekskluzive ose të drejtave të veçanta, në zona të 

caktuara, për ndërmarrje ose për produkte të caktuara. 
c) Imponimin e praktikave të njëjta në çmime dhe kushtet e shitjes, sikurse 

përcaktohet në memorandumin e bashkëpunimit.  
-  AKEP dhe AK duhet të ngrejnë grupe të përbashkëta pune të ekspertëve, për 

kryerjen e analizave të tregjeve, procedurave të inspektimit apo bashkëpunimit 
ndërinstitucional për çështje të karakterit të përbashkët. 

- Titullarët e lartë të palëve respektive duhet të takohen rregullisht, me qëllim 
konsultimin përsa i përket implementimit të Memorandumit të Bashkëpunimit 
Ndërinstitucional dhe përcaktimit të prioriteteve të bashkëpunimit. 

                                                             
18Memorandum Mirëkuptimi AKEP dhe AK nr. Prot. 1285, datë 04.05.2018 
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-  Në kuadër të implementimit me efektivitet të memorandumit të bashkëpunimit, 
AKEP dhe AK duhet të kryejnë analiza për efektivitetin e zbatimit të 
Memorandumit të nënshkruar ndërmjet tyre. 

 
 
 
 
Rekomandojmë: 
⮚ MIE dhe AKEP të marrin të gjitha masat e nevojshme për implementimin me 

efektivitet të përcaktimeve të parashikuara në Planin Kombëtar të Frekuencave. 
Në vijimësi 

 
⮚ AKEPduhet të kryejë një analizë paraprake lidhur me pasojat dhe efektet që do të 

sjell implementimi i teknologjisë 5G në vendin tonë. Implementimi i teknologjisë së 
gjeneratës së 5-të (5G) në Shqipëri kërkon domosdoshmërisht të kryhet duke u 
bazuar në një plan-veprimi kombëtar, të detajuar qartë dhe gjithëpërfshirës, me 
qellim mbrojtjen e padiskutueshme nga aksesi i paautorizuar, tjetërsimi, 
keqpërdorimi apo mos-disponueshmëria, e një aseti të çmuar për konsumatorin 
shqiptar, siç është informacioni. 
Implementimi i kësaj teknologjie duhet të ketë si detyrim kryesor respektimin e 
obligimeve tona në fushën e sigurisë si vend anëtar i NATO-s dhe partner strategjik 
i SHBA-ve. 

Menjëherë dhe në vijimësi 
 

⮚ KLSH rekomandon ngritjen e një Komiteti Kombëtar për vlerësimin e investimeve 
strategjike në vendin tonë, sikurse është rasti i teknologjisë 5G. Në këtë komitet 
duhet të ketë përfaqësues jo vetëm të fushës ekonomike, por edhe të fushave të 
sigurisë, informatike, mbrojtjes, etj. Për këtë duhet miratuar një bazë e posaçme 
ligjore nga Kuvendi i Shqipërisë. Detyrat e ketij Komiteti duhet te perfshijne nder te 
tjera:  
 vleresimin nese ofruesit e teknologjise 5G jane subjekt i kontrollit nga nje 

qeveri e huaj, pa nje proces te pavarur gjyqesor;  
 vleresimin nese furnitoret e rrjetit dhe ofruesit e sherbimit financohen ne 

menyre transparente, duke perdorur praktikat me te mira ne prokurim, 
investim dhe kontraktim;  

 vleresimin nese ofruesit e sherbimit kane pronesi, partneritet dhe struktura 
qeverisese koorporative transparente;  

 vleresimin nese ofruesit jane shembull i inovacionit dhe respektit per zbatimin 
e ligjit dhe te drejtave te pronesise intelektuale, dhe; vleresimin e riskut dhe 
sigurise qe ofruesit dhe teknologjite e rrjetit krijojne nje mjedis te sigurte, 
pavaresi nga ndikimi qeveritar dhe pajtueshmeri me standartet e industrise. 

Aksioma e punës së këtij Komiteti duhet të jetë respektimi i statusit tonë si vend 
anëtar i NATO-s, konsideruar si investimi më i madh strategjik në fushën e sigurisë 
kombëtare që Shqipëria ka arritur në ekzistencën e vet si shtet. 

Menjëherë  
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⮚ AKEP dhe MIE duhet të kryejnë të gjitha procedurat e nevojshme për 
implementimin dhe ofrimin e shërbimit universal, në zbatim të përcaktimeve 
ligjore. 

Menjëherë 
 

⮚ MIE dhe AKEP duhet të forcojnë bashkëpunimin ndër institucional ndërmjet tyre, 
nëpërmjet intensifikimit të takimeve. 

Në vijimësi 
 

⮚ AK duhet të kontribuojë në mënyrë pro aktive në kuadër të mbrojtjes së 
konkurrencës në tregun e telefonisë celulare, duke rritur numrin e hetimeve të 
kryera në këtë treg. 

Menjëherë 
 

⮚ Autoriteti i Konkurencës duhet të kryej hetime të inicijuara kryesisht nga vetë ai në 
tregun e telefonisë celulare, me qëllim vendosjen e masave për operatorët e 
telefonisë celulare. 

Në vijimësi 
 

⮚ Me qëllim bashkëpunimin me efektivitet, AKEP dhe AK të marrin masat e 
nevojshme për ngritjen e grupeve të punës të përbashkëta për kryerjen e analizave 
të tregjeve dhe procedurave të inspektimit.  

Në vijimësi 
 

⮚ AKEP dhe AK të përmbushin me rigorozitet çdo përcaktim, të cilin e kanë 
parashikuar dhe kanë rënë dakort në Memorandumin e Mirëkuptimit. 

Në vijimësi 
 

⮚ AKEP dhe AK, mbështetur në Memorandumin e Mirëkuptimit, duhet të ndërmarrin 
të gjitha masat e nevojshme për kryerjen e një analize përsa i përket 
implementimit të këtij akti, duke përcaktuar prioritetet e këtij bashkëpunimi. Ky 
shqyrtim do të kryhet në baza dy-vjetore, bazuar në përcaktimin e nenit 7 të këtij 
memorandumi, sikurse vetë palët kanë parashikuar.  

 Në vijimësi 
 

III. Për pyetjen: “A ka marrë AKEP masat e nevojshme ndaj subjekteve që kanë 
cenuar interesat e konsumatorëve?” 

Ligji “Për Komunikimet Elektronike” i njeh AKEP-it tagrat për të marrë masa ndaj 
subjekteve që nuk zbatojnë detyrimet ligjore, me qëllim përmbushjen e objektivave 
rregullatore për mbrojtjen e interesave të konsumatorëve. Për të përmbushur qëllimin 
dhe objektivat rregullatore, AKEP mbikëqyr, kontrollon dhe monitoron veprimtarinë e 
sipërmarrësve të rrjeteve të komunikimeve elektronike dhe të shërbimeve të 
komunikimeve elektronike, në përputhje me ligjin “Për Komunikimet Elektronike” dhe 
aktet e tjera në zbatim të këtij ligji.19 Me qëllim mbikëqyrjen, kontrollin dhe 

                                                             
19 Ligji nr. 9918, datë 19.5.2008 “Për Komunikimet Elektronike në Republikën e Shqipërisë”, neni 8/a 
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monitorimin, AKEP ushtron veprimtarinë inspektuese.20 Veprimtaria e inspektimit në 
AKEP kryhet mbi bazën e programimit sipas tre lloj planesh: plani strategjik, plani 
vjetor dhe plani mujor. Planifikimi i inspektimit përgatitet mbi bazë risku që 
nënkupton se inspektimi fokusohet në ato subjekte (sipërmarrës) veprimtaria e të 
cilëve përmban aspekte me mundësi të ushtrimit në mospërputhje të plotë ose në 
kundërshtim me detyrimet ligjore dhe kuadrin rregullator. Nga analiza e riskut, katër 
sipërmarrësit e telefonisë celulare janë klasifikuar me risk të lartë, por pavarësisht 
kësaj, në planin vjetor të inspektimit për vitin 201721 dhe 201822 është planifikuar 
vetëm një inspektim në vit për këto sipërmarrës. Gjithashtu, edhe pse planifikimi me 
bazë risku duhet të fokusohet në në risqet dhe problematikat më të mëdha, në planin 
vjetor të inspektimit për vitin 2017 dhe 2018, sipërmarrësit e telefonisë celulare janë 
inspektuar vetëm lidhur me zbatimin e rregullores për portabilitetin e numrit. 
Lidhur me veprimtarinë inspektuese, në vitin 2017 AKEP ka kryer gjithsej 69 
inspektime në terren tek sipërmarrësit e komunikimeve elektronike të regjistruar në 
regjistrin e sipërmarrësve që ofrojnë rrjete dhe shërbime të komunikimeve 
elektronike, sipas regjimit të Autorizimit të Përgjithshëm23.  Nga inspektimet e kryera 
u konstatua se 12 sipërmarrës nuk kishin zbatuar rregulloret e miratura nga AKEP 
dhe për këto shkelje u vendosën masa administrative me gjobë dhe 17 sipërmarrës u 
ç’regjistruan.24 Në vitin 2018 AKEP ka kryer gjithsej 75 inspektime në terren tek 
sipërmarrësit e komunikimeve elektronike, ku janë marrë 17 masa administrative, 3 
prej të cilave “paralajmërim” dhe 14 masa administrative “gjobë”. Gjatë vitit 2018 janë 
kryer edhe 232 inspektime në distancë lidhur me plotësimin e detyrimeve 
rregullatore, nga të cilat janë vendosur 64 masa administrative gjobë, kryesisht për 
shkak të mosrespektimit të detyrimit të dorëzimit të raportit mbi masat teknike dhe 
organizative për të garantuar sigurinë dhe integritetin e rrjeteve dhe/ose shërbimeve 
të komunikimeve elektronike.25 
Nga sa më sipër, vihet re se për vitin 2017 numri i inspektimeve në terren ka qenë më 
i vogël se në vitin 2018, si dhe nuk është kryer asnjë inspektim në distancë, edhe pse 
ky lloj inspektimi përcaktohet në Rregulloren mbi Metodikën e Inspektimit të 
miratuar nga Këshilli i AKEP në vitin 2016. 
Nga inspektimet e kryera në vitin 2017 dhe 2018, pranë operatorëve të telefonisë 
celulare është kryer vetëm një inspektim në vit, edhe pse tregu i telefonisë celulare 
është një treg dinamik me shumë risqe, është tregu më i rëndësishëm që AKEP 
mbikëqyr dhe rregullon, si dhe prek në mënyrë të drejtpërdrejtë interesat e 2,7 
milionë pajtimtarëve.26 

                                                             
20 Rregullore nr. 46, Datë 27.10.2016 “Metodika e Inspektimit të Veprimtarisë së Sipërmarrësve të 
Rrjeteve dhe Shërbimeve të Komunikimeve Elektronike” Miratuar me Vendim të Këshillit Drejtues nr 
2695 datë 27.10.2016 
21 AKEP. “Plani Vietor i Inspektimit për vitin 2017” nr. 644 datë 09.02.2017  
22 AKEP. “Plani Vietor i Inspektimit për vitin 2018” nr. 34 datë 05.01.2018 
23 “Autorizim i përgjithshëm” është një akt i natyrës së përgjithshme, që përbëhet nga kuadri ligjor, i 
përcaktuar nga ky ligj dhe rregullat e nxjerra nga AKEP-i, në zbatim të tij, për të siguruar të drejtat për 
ofrimin e rrjeteve ose të shërbimeve të komunikimeve elektronike, duke vendosur edhe detyrimet 
specifike, të cilat mund të zbatohen ndaj të gjitha ose ndaj disa prej rrjeteve dhe /ose shërbimeve të 
komunikimeve elektronike. 
24 AKEP. “Raporti Vjetor i Veprimtarisë 2017” Tiranë, Prill 2018 
25 AKEP. “Raporti Vjetor i Veprimtarisë 2018 Prioritetet e Institucionit për vitin 2019” Tiranë 2019 
26 AKEP “Raporti Vjetor i Veprimtarisë 2018” Tiranë, 2019 
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Nëpërmjet autorizimeve të inspektimeve nr. 401; 402; 403; 404 datë 26.01.2017, 
AKEP autorizoi kryerjen e një inspektimi tematik “Mbi zbatimin e rregullores nr. 43 
për mënyrën e zbatimit të portabilitetit të numrit” në katër opertorët e telefonisë 
celulare. Lidhur me këtë inspektim, grupit të auditimit nuk i është vënë në dispozicion 
asnjë vendim përfundimtar inspektimi për sipërmarrësit Vodafone Albania sh.a dhe 
Telekom Albania sh.a. Në vendimin përfundimtar të inspektimit për sipërmarrësit 
Albtelecom sh.a dhe Plus Communication sh.a,  nr. 13 dhe 14 datë 27.02.2017, AKEP 
është shprehur se këto sipërmarrës kanë zbatuar të gjitha detyrimet që rrjedhin nga 
rregullorja e portabilitetit dhe për këto sipërmarrës nuk është marrë asnjë masë, por 
janë lënë vetëm disa rekomandime. Ndërkohë, në raportin vjetor të veprimtarisë 
institucionale për vitin 2016, në faqen 115 të tij, AKEP shprehet se ndër problematikat 
kryesore të ankesave të pajtimtarëve është shërbimi i portabilitetit të numrit. Edhe 
pse AKEP e ka konstatuar një gjë të tillë nga ankesat e pajtimatrëve, në inspektimet e 
kryera për këtë qëllim në fillim të vitit 2017 nuk ka arritur të identifikojë këto 
problematika. Gjithashtu, po gjatë vitit 2017, KD i AKEP në mbledhjen e datës 
21.12.2017, me Vendimin nr. 26 vendosi nxjerrjen në këshillim publik të disa 
ndryshimeve në Rregulloren nr. 43 për portabilitetin e numrave, ku shprehet se këtë 
vendim e mori bazuar në problematikat për portabilitetin e numrave në rrjetet 
celulare, të evidentuara nga ankesat e konsumatorëve, nga mediat, si dhe nga sistemi i 
bazës së të dhënave. Edhe inspektimi i kryer në vitin 2018 pranë sipërmarrësve të 
telefonisë celulare, kishte të njëjtin qëllim, zbatimin e rregullores së portabilitetit të 
numrit, nga i cili u konstatua se operatorët telefonikë nuk respektojnë procedurat e 
përcaktuara në rregullore, dhe ndaj operatorëve u dha masa administrative 
“paralajmërim”. 
Nga sa më sipër, edhe pse problematika me portabilitetin e numrit ka qenë e madhe 
dhe e vazhdueshme, AKEP në inspektimin e kryer në vitin 2017 nuk ka arritur ta 
konstatojë një gjë të tillë, duke treguar mungesë efektiviteti dhe eficience të 
inspektimit të kryer. 
Përsa  i përket marrjes së vendimit lidhur me inspektimet e kryera, përcaktimet e neni 
135 të ligjit “Për Komunikimet Elektronike” i jep të drejtën inspektorëve që në rastet e 
shkeljeve të konstatuara, ta vendosin vetë masën me gjobë ose t’ia propozojnë masën 
KD dhe më pas të vendosë Këshilli. Nga shqyrtimi i të gjitha vendimeve të KD për vitin 
2017 dhe 2018, vihet re se vetëm në një rast i është propozuar KD masa për shkeljet e 
konstatuara nga inspektimi dhe ai ka marrë vendim, konkretisht për subjektin Unifi 
Holdings inc, ndërsa në të gjitha rastet e tjera ku janë vendosur  90 masa 
administrative “gjobë” dhe 3 masa administrative “paralajmërim”, kanë qenë vetë 
inspektorët të cilët kanë përcaktuar dhe vendosur masat administrative. AKEP si  
organ rregullator mbikëqyr zbatimin e kuadrit ligjor, ku mbikëqyrjen e kryen 
nëpërmjet inspektimeve dhe monitorimeve ndërsa rregullimin e kryen nëpërmjet 
marrjes së masave. Kështu që veprimtaria inspektuese e këtij institucioni është 
veprimtaria më e rëndësishme, dhe vendimet e veprimtarisë inspektuese kurrësesi 
nuk duhet të merren pa u paraqitur në Këshillin Drejtues. Mosparaqitja e vendimeve 
të inspektimeve në Këshillin Drejtues, së pari tregon një mungesë të filtrit të cilësisë, 
së dyti KD nuk informohet lidhur me veprimtarinë më të rëndësishme të institucionit 
dhe së treti, tregohet mungesë transparence në këtë proces pasi këto vendime të 
marra nga vetë inspektorët nuk publikohen asgjëkundi në faqen zyrtare të AKEP. Nga 
sa më sipër, grupi i auditimit rekomandon AKEP që të bëhen ndryshimet e nevojshme 
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ligjore ku të përcaktohet se çdo vendim inspektimi, pavarësisht llojit të masës së 
përcaktuar nga inspektorët, të miratohet nga Këshilli Drejtues. Në këtë mënyrë, të 
gjitha vendimet e inspektimeve bëhen publike duke rritur transparencën dhe 
llogaridhënien e institucionit, pasi deri më tani, në faqen zyrtare të AKEP nuk ka asnjë 
informacion në lidhje me inspektimet e kryera apo masat e marra27, me përjashtim të 
planit strategjik të inspektimeve.  
Me qëllim pasqyrimin e veprimtarisë inspektuese, AKEP duhet të përgatisë raportet 
periodike dhe raportin vjetor të inspektimit, sikurse përcaktohet në pikën 4.3 të 
Rregullores për metoditkën e inspektimit.28 Nga sa më sipër, DKMI nuk ka përgatitur 
asnjë raport inspektimi, periodik as vjetor, pasi: nuk i ka vënë në dispozicion asnjë të 
tillë grupit të auditmit; Këshilli Drejtues nuk ka miratuar asnjë dokument të tillë, pasi 
nëse do ta kishte miratuar do të ishte pjesë e vendimeve të KD të publikuara në faqen 
zyrtare të AKEP; do të ishte i publikuar në faqen zyrtare të AKEP në seksionin 
“publikime” në kuadër të Programit të Transparencës.29 
Një objektiv tjetër rregullator i AKEP është nxitja e konkurrencës eficiente për 
sigurimin e rrjeteve dhe të shërbimeve të komunikimeve elektronike, faciliteteve 
shoqëruese dhe shërbimeve të tjera, për t’i krijuar mundësinë çdo kategorie 
përdoruesish të shërbimeve të komunikimeve elektronike, përfshirë edhe përdoruesit 
me aftësi të kufizuara, të kenë përfitime maksimale nga aksesi në shërbimet e 
komunikimeve elektronike, në kuptimin e zgjedhjes së çmimit dhe cilësisë.30 Në linjë me 
sa më sipër, në nenin 25/4 të ligjit “Për Komunikimet Elektronike” në lidhje me masat 
për përdoruesit me aftësi të kufizuar, përcaktohet se AKEP-i, në bashkëpunim me 
autoritetet përgjegjëse për përfshirjen sociale, bën vlerësimin për nevojat e 
përgjithshme dhe kërkesat specifike, duke përfshirë masën dhe formën konkrete të 
këtyre masave specifike për personat me aftësi të kufizuar. Në nenin 15/1/dh 
përcaktohet se në autorizimin e përgjithshëm, AKEP-i vendos kushte për mbrojtjen e 
konsumatorit, duke përfshirë sigurimin e aksesit për përdoruesit me aftësi të 
kufizuara.Gjithashtu, në nenin 102 të po këtij ligji, përcaktohet se sipërmarrësit e 
rrjeteve dhe shërbimeve të komunikimeve elektronike publike janë të detyruar të 
publikojnë informacionin e duhur, të krahasueshëm dhe të përditësuar për cilësinë e 
shërbimeve të ofruara prej tyre dhe për masat e marra, për të garantuar akses të 
barabartë për përdoruesit fundorë me aftësi të kufizuara. Për sa më sipër, AKEP nuk 
ka ndërmarrë asnjë veprim për përdoruesit me aftësi të kufizuar, duke mos 
mbështetur këtë shtresë në nevojë dhe duke mos zbatuar përcaktimet ligjore. Por 
përveç mbështetjes së përdoruesve me aftësi të kufizuara, ligji parashikon edhe 
mbështetjen e përdoruesve me të ardhura të ulëta. Konkretisht në nenin 27 të ligjit 
“Për Komunikimet Elektronike”, përcaktohet se ofruesit e shërbimit universal mund të 
ofrojnë tarifa opsionale, paketa tarifore të veçanta dhe mënyra pagese të veçanta për 

                                                             
27 Në raportet e veprimtarisë vjetore të AKEP paraqitet vetëm numri i inspektimve të kryera dhe 
numri i masave të marra, por pa dhënë detaje dhe informacione të tjera. 
28 Rregullore nr. 46, Datë 27.10.2016 “Metodika e Inspektimit të Veprimtarisë së Sipërmarrësve të 
Rrjeteve dhe Shërbimeve të Komunikimeve Elektronike” Miratuar me Vendim të Këshillit Drejtues nr 
2695 datë 27.10.2016 
29 Programi i Transparencës përgatitet në përputhje me nenin 7 të ligjit nr. 119/2014 “Për të Drejtën e 
Informimit”  
30 Ligji nr. 9918, datë 19.5.2008 “Për Komunikimet Elektronike në Republikën e Shqipërisë”, neni 
7/3/a 
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pajtimtarët me të ardhura të pakta dhe/ose për pajtimtarët me nevoja të veçanta, në 
mënyrë që këta pajtimtarë të mos jenë përjashtuar nga aksesi në rrjet dhe përdorimi i 
shërbimeve telefonike. Por AKEP nuk ka garantuar ofrimin e shërbimit universal dhe 
si rrjedhojë nuk iu jep mundësi përdoruesve me të ardhura të ulëta dhe aftësi të 
veçanta që të përfitojnë shërbime me çmime të përballueshme. 
Me qëllim mbrojtjen e të drejtave të përdoruesve, në Kreun XI të ligjit “Për 
Komunikimet Elektronike” përcaktohen detyrimet për sipërmarrësit e rrjeteve dhe 
shërbimeve të komunikimeve elektronike të disponueshëm për publikun në lidhje me: 
transparencën dhe publikimin e informacionit; kontratat e pajtimtarëve; regjistrimin e 
pajtimtarëve; mbrojtjen e të dhënave personale; cilësinë e shërbimeve; faturimin, etj., 
ndërsa në kreun XIV dhe XV, përfshihen përcaktime në lidhje me: zgjidhjen e 
mosmarrëveshjeve pajtimtar-operator; dhe mbrojtjen e të dhënave dhe privatësisë. 
Edhe pse përmbushja e detyrimeve të mësipërme nga ana e sipërmarrësve lidhet 
drejtpërdrejtë me mbrojtjen e interesave dhe respektimin e të drejtave të 
përdoruesve, për periudhën 2017-2018 AKEP nuk ka kryer asnjë inspektim pranë 
sipërmarrësve të telefonisë celulare, për të vlerësuar se sa zbatohen këto detyrime. 
Kjo tregon një qasje jo pozitive karshi mbrojtjes së të drejtave të përdoruesve. 
Në zbatim të vendimit nr. 300, datë 08.04.2015 të KM  “Për planin kombëtar të 
zhvillimit të broadband-it”31, KD i AKEP nxori vendimet për tre sipërmarrësit e 
telefonisë celulare32 që të zbatojnë detyrimet për mbulimin me shërbime broadband 
të zonave me dendësi të ulët dhe përmirësimin e cilësisë së shërbimit të ofruar në 
zona të caktuara. Nëpërmjet këtyre vendimeve u përcaktuan: zonat për mbulim me 
shërbim nëpërmjet investimeve të përbashkëta;, zonat për mbulim dhe përmirsësim 
me shërbim në bashkëpunim midis operatorëve; si dhe zonat për mbulim me shërbim 
nga secili operator.  
Mbulimi me shërbim dhe përmirësimi i cilësisë u planifikuan që të kryheshin brenda 
vitit 2016, por sot në fund të vitit 2019 janë mbuluar me shërbim vetëm dy nga gjashtë 
zonat e planifikuara për mbulim nëpërmjet investimeve të përbashkëta. Sipas AKEP, 
operatorët e telefonisë celulare pretendojnë se kanë pasur probleme me marrjen e 
lejes për vendosjen e antenave, ndërkohë që AKEP nuk paraqet asnjë veprim apo masë 
të ndërmarrë prej tij  për këtë situatë.  
Nësë shohim objektivat e përcaktuara në planin vjetor të AKEP për vitin 2018 dhe 
objektivat e arritura realisht, vëme re se AKEP ka realizuar vetëm hartimin e 
rregullores për portabilitetin e numrit ku përcaktohet afati kohor prej 24 orësh, si dhe 
mbështetjen e qeverisë në lidhje me uljen e tarifave të roamingut me vendet fqinje. 
AKEP nuk ka vepruar me efektivitet në përmbushjen e objektivave të vendosura për 
mbrojtur dhe rritur përfitimet e konsumatorëve. 
 
Rekomandojmë: 

                                                             
31 Vendimi nr. 300, datë 08.04.2015 “Për disa ndryshime dhe shtesa në vendimin nr. 468 datë 
30.05.2013 të Këshillit të Ministrave “Për  Miratimin e Planit Kombëtar për Zhvillimin e Broadband-
it”, 
32 Vendimi nr. 2646 datë 03.12.2015 për sipërmarrësin Telekom Albania sh.a 
Vendimi nr. 2647 datë 03.12.2015 për sipërmarrësin Vodafone Albania sh.a 
Vendimi nr. 2648 datë 03.12.2015 për sipërmarrësin Albtelecom sh.a 
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⮚ DKMI pranë AKEP të hartojë plane strategjike dhe vjetore inspektimi efektive, duke 
marrë në konsideratë risqet dhe problematikat reale të sipërmarrësve si dhe të 
kryejë inspektime në bazë të risqeve që mbart çdo sipërmarrës. 

Menjëherë dhe në vazhdim 
 

⮚ DKMI pranë AKEP të rrisë numrin e inspektimeve dhe monitorimeve në distancë 
dhe në terren pranë sipërmarrësve të kompanive celulare, duke u fokusuar në ato 
çështje që prekin në mënyrë të drejtpërdrejtë interesat e konsumatorëve. Pas 
kryerjes së inspektimeve, të ndiqet me rigorozitet zbatimi i rekomandimeve të 
lëna. 

Menjëherë dhe në vazhdim 
 

⮚ DKMI pranë AKEP të kryejë inspektime pranë sipërmarrësve të telefonisë celulare 
për të vlerësuar se sa zbatohen detyrimet e përcaktuara në Kreun XI, XIV dhe XV të 
ligjit “Për Komunikimet Elektronike” në lidhje me: kontratat e pajtimtarëve; 
regjistrimin e pajtimtarëve; mbrojtjen e të dhënave personale; cilësinë e 
shërbimeve; faturimin; zgjidhjen e mosmarrëveshjeve pajtimtar-operator; dhe 
mbrojtjen e të dhënave dhe privatësisë. 

Menjëherë dhe në vazhdim 
 

⮚ DKMI pranë AKEP të përgatisë raportet periodike dhe raportin vjetor të 
inspektimit, sikurse përcaktohet në pikën 4.3 të Rregullores  nr. 46/2016 për 
metodikën e inspektimit, në të cilat të pasqyrojë punën e bërë dhe pritshmëritë, si 
dhe rezultatet e arritura nga zbatimi i masave dhe detyrave për korrigjimin e 
shkeljeve. Këto raporte të miratohen nga KD dhe të publikohen në faqen zyrtare të 
AKEP. 

Menjëherë dhe në vazhdim 
 

⮚ AKEP të marrë të gjitha masat për të bërë ndryshimet e nevojshme ligjore ku të 
përcaktohet se çdo vendim inspektimi, pavarësisht llojit të masës së përcaktuar 
nga inspektorët, të miratohet nga Këshilli Drejtues. Në këtë mënyrë, të gjitha 
vendimet e inspektimeve bëhen publike duke rritur transparencën dhe 
llogaridhënien e institucionit. 

Menjëherë dhe në vazhdim 
 

⮚ AKEP të marrë të gjitha masat e nevojshme dhe të bashkëpunojë me institucionet 
përgjegjëse në mënyrë që t’ju ofrojë përdoruesve me aftësi të kufizuar përfitime 
maksimale nga aksesi në shërbimet e komunikimeve elektronike, në kuptimin e 
zgjedhjes së çmimit dhe cilësisë, sipas përcaktimeve të ligjit “Për Komunikimet 
Elektronike”. 

Menjëherë dhe në vazhdim 
 

⮚ AKEP të marrë të gjitha masat e nevojshme për të mbrojtur përdoruesit me të 
ardhura shumë të ulëta nëpërmjet ofrimit të çmimeve të përballueshme, duke e 
vënë në zbatim objektivin e përcaktuar për vitin 2018. 

Mars 2020 
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⮚ AKEP të ndërmarrë të gjitha veprimet dhe masat e nevojshme ndaj sipërmarrësve 
të telefonisë celulare që brenda vitit 2020 të jenë mbuluar me shërbim të gjitha  
zonat me dendësi të ulët, si dhe të kryerjë monitorime të vazhdueshme për të 
identifikuar zonat që kanë nevojë për përmirësim të cilësisë së shërbimit. 

Menjëherë dhe në vazhdim 
 

⮚ AKEP në planet vjetore të punës të përcaktojë objektiva SMART si dhe të hartojë 
plane pune të detajura për përmbushjen e secilit objektiv institucional të 
planifikuar.  

Menjëherë dhe në vazhdim 
 
IV. Për pyetjen: “A janë shërbimet e ofruara nga kompanitë e telefonisë 

celulare në përputhje me pritshmëritë e konsumatorëve?” 
Në rastin e shërbimeve telefonike, konsumatorët presin të marrin një shërbim cilësor 
dhe në përputhje me çmimin që paguajnë. Për të vlerësuar pritshmëritë e tyre dhe 
kënaqësinë lidhur me tregun e telefonisë celulare, grupi i auditimit ka konceptuar një 
pyetësor për publikun të cilin e ka shpërndarë online në media të ndryshme sociale 
për të përfituar një kampion të anketuarisht sa më të lartë dhe përfaqësues. Përgjigjet 
e këtij pyetësori do t’i shërbejnë kompanive të telefonisë celulare si dhe AKEP-it, si 
institucioni përgjegjës për mbikëqyrjen dhe rregullimin e këtij tregu, në mënyrë që të 
marrë masat e duhura rregulluese. 
Por si e rregullon AKEP këtë treg në lidhje me cilësinë e shërbimit dhe tarifat? 
Dokumenti bazë mbi të cilin AKEP e kryen veprimtarinë e tij ëshë ligji “Për 
Komunikimet Elektronike”. Në nenin 8/v të këtij ligji përcaktohet se “AKEP përcakton 
masa për rregullimin e tarifave, si dhe çmimet maksimale që mund të aplikohen në një 
seri të caktuar të numrave të përdorur për shërbimet me vlerë të shtuar, premium, me 
qëllim mbrojtjen e konsumatorëve”. Në nenin 53 përcaktohet se qëllimi i rregullimit të 
tarifave është parandalimi i sjelljeve antikonkurruese dhe i diskriminimit të 
përdoruesve fundorë dhe konkurruesve në treg që mund të rezultojnë nga veprimet e 
sipërmarrësit me fuqi të ndjeshme në treg për tarifat.  
Sipas nenit 57/1, AKEP-i zbaton rregullimin e tarifave nëpërmjet metodave të 
mëposhtme:  a) përcaktimit të nivelit minimal ose maksimal të tarifave; b) korrigjimit 
të ecurisë së tarifave, duke përcaktuar kushte të tilla si:  
Në rregullimin e tarifës, bazuar në pikën 1 të këtij neni, AKEP-i vlerëson edhe të 
dhënat më të fundit për: a. praktikën më të mirë të vendeve të BE-së; b. tarifat 
mesatare të vendeve të BE-së; c. tarifat e vendeve të rajonit me zhvillim të ngjashëm 
me Republikën e Shqipërisë; ç. raportet ndërmjet tarifave të shumicës dhe pakicës;  
d.normën e fitimit të arsyeshëm, të realizuar nga sipërmarrësit e tjerë të 
komunikimeve elektronike në vendet e BE-së dhe në vendet me zhvillim të ngjashëm 
me Republikën e Shqipërisë.  
AKEP që nga viti 2006 ka bërë rregullimin ex-ante të tarifave të terminimit në rrjetet 
celulare duke përdorur një sërë metodash. Rregullimi i tarifave nga AKEP deri në vitin 
2010 është kryer duke përdorur nivelin mesatar të tarifave të terminimit në vendet e 
BE; nga viti 2010 – mars 2014 ky rregullim është kryer bazuar në reduktimin e 
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përshkallëzuar për orientimin në kosto drejt vlerës së nxjerrë nga modeli BU-LRAIC33 i 
ndërtuar në vitin 2010 nga AKEP me konsulencë ndërkombëtare; ndërsa nga viti 2015 
e në vazhdim AKEP përdor një model benchmark duke u bazuar në nivelin mesatar të 
tarifave të terminimit të vendeve europiane që kanë aplikuar modelin e kostove Pure 
BU-LRIC34. 
Komisioni Europian dhe BEREC, në lidhje me rregullimin e tarifave të terminimit në 
rrjetet celulare, kanë rekomanduar orientimin e tarifave drejt kostos, si dhe 
përdorimin e modelit Pure LRIC.Gjithashtu, edhe në ligjin "Për Komunikimet 
Elektronike në Republikën e Shqipërisë", në nenet 45, 49 dhe 57 parashikohet 
qartësisht kërkesa për zbatimin e parimit të orientimit të tarifave drejt kostos, pasi 
orientimi në koston Pure LRIC gjykohet si një nga masat me efektin më të madh në 
rritjen e konkurrencës në treg dhe aftësisë konkurruese të operatorëve më të vegjël 
nëpërmjet reduktimit të shpenzimeve të tyre për thirrjet off-net. 
Edhe pse orientimi i tarifave drejt kostos rekomandohet nga KE që në vitin 2009, nga 
BEREC dhe nga ligji i vet AKEP, AKEP vazhdon të përdorë metodën benchamark. 
Lidhur me mos aplikimin e modelit Pure LRIC, AKEP është shprehur se modeli kërkon 
kohë të gjatë për tu zhvilluar dhe se ka mungesë burimesh dhe ekspertize, kur 
ndërkohë e ka kryer një praktikë të tillë më parë (në vitin 2010 për ndërtimin e 
modelit BULRAIC në përcaktimin e tarifave të terminimit), çdo vit ka tepricë buxheti të 
cilën e derdh në buxhetin e shtetit, si dhe i është ofruar mbështetje dhe udhëzime nga 
KE dhe BEREC.  
Edhe pse tarifat e terminimit (MTR) nuk lidhen drejtpërdrejtë me pagesën që bëjnë 
konsumatorët, ato ndikojnë në mënyrë indirekte në uljën e çmimit të tarifave të 
pakicës. Reduktimet e MTR mund të çojnë në rënie të të ardhurave nga terminimi i 
thirrjeve kombëtare, por ato çojnë njëkohëisht në reduktim të kostove të thirrjeve off-
net të operatorve dhe mundësinë për tarifa më të lira të përdoruesve fundore, pra dhe 
në rritje të trafikut që mund të kompensojë për rënien e tarifës. Gjithashtu reduktimi i 
MTR jep një impuls shtesë pozitiv në rritjen e mëtejshme të konkurrencës në tregun 
celular me pakicë në Shqipëri dhe përfitimeve të përdoruesve të shërbimeve celulare. 
Lidhur me rregullimin e tarifave të terminimit, më poshtë paraqitet ecuria e tyre për 
periudhën 2013 – 2019. 
 

Figura 1: Procesi i uljes së tarifave të terminimit 

                                                             
33 Bottom-Up Long Run Average Incremental Cost (Model Poshtë-Lart i Kostos Mesatare Inkrementale 
Afatgjatë) 
34 Bottom Up Long-Run Incremental Cost është një model i bazuar në kostot aktuale që reflekton 
kostot e një operatori eficent  
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Burimi: Të dhënat marrë nga AKEP, përpunuar nga GA 

 
Ajo çka vihet re nga sa më sipër, është fakti se në vitin 2016 në Shqipëri janë aplikuar 
tarifa terminimi të cilat në vendet europiane janë aplikuar që në vitin 2013. Gjithashtu, 
tarifa prej 1.48 lek/minutë që ka filluar të aplikohet që në fillim të vitit 2016, është 
aplikuar për 3 vite me rradhë, deri në dhjetor 2018. Pra, në Shqipëri në vitin 2018 
është aplikuar e njëjta tarifë terminimi që vendet e BE-së e kanë aplikuar në vitin 
2013. Por pse tarifa prej 1.48 lek/minutë nuk ka ndryshuar për tre vite? AKEP kaloi në 
një kalvar të gjatë për marrjen e vendimit për uljen e tarifave të terminimit të cilat 
duhet të ishin miratuar që në vitin 2016 kur AKEP miratoi nxjerrjen për këshillim 
publiktë analizës së tregut të shërbimeve celularedhe më pas të rregullimit të 
tarifave35. Dokumenti u publikua në faqen e Internetit të AKEP dhe këshillimi publik 
duhet të kryhej në periudhën 22.12.2016-7.02.2017, siç përcaktohet në nenin 110 të 
Ligjit “Për Komunikimet Elektronike”. AKEP nuk konkludoi me një vendim në 
përfundim të periudhës së këshillimit publik, por pas një viti, me vendimin nr. 11 datë 
22.02.2018 miratoi dokumentin “Analizë e tregut të shërbimeve celulare: tregjet me 
shumicë të terminimit të thirrjeve në rrjetet individuale celulare - Dokumenti 
Përfundimtar”. Pas miratimit të analizës dhe përcaktimit të sipërmarrësve me FNT, u ri 
nxorr edhe njëherë për këshillim publik dokumenti mbi rregullimin e tarifave i cili u 
miratua më pas në Tetor 2018.36 Në këtë vendim u përcaktua se për të tre kompanitë 
telefonike me FNT, tarifa e terminimit do të reduktohet në 1.22 lek/minutë në Fazën I 
që fillon me 01.12.2018 dhe një vit më pas në Fazën II që fillon me 01.12.2019 të 
reduktohet në 1.11 lek/minutë. Pra rregullimi i tarifave të terminimit i cili duhet të 
kryhej pas analizës së vitit 2016, për shkak të shtyrjes së miratimit të këtij dokumenti 
nga AKEP, u miratua në fund të vitit 2018, dhe kjo është arsyeja e mungesës së 
rregullimit të tarifave të terminimit për periudhën 2016-2018. 
Por çfarë efektesh ka sjellë shtyrja në kohë kaq të gjatë e miratimit të dokumentave të 
analizës së tregut dhe rregullimit të tarifave? Nëse shohim në tabelën e mëposhtme ku 
janë paraqitur vlerat mesatare të tarifave te terminimit celular (MTR) për: 28 vendet e 
BE, 37 vendet BEREC, vendet e BEREC që kanë aplikuar modelin e kostove Pure LRIC, 

                                                             
35 Vendimi nr. 2700, datë 22.12.2016, “Rregullimi i tarifave të sipërmarrësve me FNT ne tregjet me 
shumicë të terminimit të thirrjeve në rrjetet celulare – Këshillim Publik” 
36 Vendim nr. 70, datë 1.10.2018 Për “Miratimin e dokumentit: rregullimi i tarifave të Sipërmarrësve 

me FNT në tregjet me shumicë të terminimit te thirrjeve në rrjetet celulare - dokumenti përfundimtar” 
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dhe tre operatorëve telefonik celular në Shqipëri, ajo që vihet re është se gjatë 
periudhës 2017-2019 Shqipëria ka vlerat mesatare MTR më të larta. 
 

Tabela 1: Vlerat mesatare të tarifave të terminimit celular (MTR) në vendet e BE, 
BEREC dhe Shqipëri (në eurocent dhe lekë) 

  Korrik 2015 Korrik 2016 Korrik 2017 Korrik 2018 Janar 2019 

  Eurocen
t 

Lek
ë 

Eurocen
t 

Lek
ë 

Eurocen
t 

Lek
ë 

Eurocen
t 

Lek
ë 

Eurocen
t 

Lek
ë 

Average BEREC 
37(S) 

1.5161 2.12 1.2743 1.76 1.0565 1.42 0.9402 1.20 0.8847 1.10 

Average BEREC 
37(Ë) 

1.2176 1.70 1.1358 1.57 0.9262 1.24 0.8467 1.08 0.7837 0.98 

Average 
EU28(S) 

1.1347 1.59 1.0435 1.44 0.8795 1.18 0.8342 1.06 0.7794 0.97 

Average EU28 
(Ë) 

1.1408 1.60 1.0836 1.50 0.9079 1.22 0.8541 1.09 0.7956 0.99 

Average BEREC 
(Pure LRIC) 

1.0112 1.4
1 

0.8800 1.2
2 

0.8189 1.1
1 

0.7778 0.9
9 

0.7363 0.9
2 

Albania (AVG 3 
MNO) 

1.4587 2.0
4 

1.0699 1.4
8 

1.1000 1.4
8 

1.1620 1.4
8 

0.9810 1.2
2 

Ndryshimi 
BEREC (Pure 
LRIC)/Albania 

 
30% 

 
18% 

 
25% 

 
33% 

 
25% 

Burimi: Të dhënat marrë nga raportet e BEREC, analizuar nga GA 
 

● Në vitin 2015 Shqipëria ka tarifën MTR 2.04 lek/minutë; më e lartë sesa të gjitha 
mesataret e tjera përveç mesatares së thjeshtë të vendeve të BEREC 2.12 
lek/minutë; 

● Në vitin 2016 Shqipëria ka tarifën MTR 1.48 lek/minutë; më e lartë sesa mesatarja 
e thjeshtë e vendeve të BE 1.44 lek për minutë dhe se mesatarja e BEREC Pure LRIC 
1.22 lek/minutë; 

● Në vitin 2017 Shqipëria ka tarifën MTR 1.48 lek/minutë; më e lartë se të gjitha 
mesataret e BE, BEREC, BEREC Pure LRIC; 

● Në vitin 2018 Shqipëria ka tarifën MTR 1.48 lek/minutë; më e lartë se të gjitha 
mesataret e BE, BEREC, BEREC Pure LRIC; 

● Në vitin 2019 Shqipëria ka tarifën MTR 1.22 lek/minutë; më e lartë se të gjitha 
mesataret e BE, BEREC, BEREC Pure LRIC; 

Në Rekomandimin e KE maj/2009 për vendet të cilat nuk kanë kapacitete për të 
ndërtuar modelin Pure LRIC, rekomandohet përdorimi i metodave alternative 
benchmark37, dhe përcaktohet se rezulatatet e tyre nuk duhet të jenë më të larta se 
tarifa mesatare e terminimit e vendosur nga Autoritetet Rregullatore që kanë aplikuar 
metodologjinë e Pure LRIC. Pra tarifat në Shqipëri (Albania AVG 3 MNO) nuk duhet të 
jenë më të larta vlera mesatare e tarifave të vendeve që kanë përdorur modelin Pure 
LRIC (Average BEREC Pure LRIC). Nga tabela e cila paraqet një krahasim të MTR-ve, 
vihet re se MTR-të në Shqipëri gjatë periudhës 2015-2019 kanë qenë 18%-33% më të 
larta sesa MTR mesatare e vendeve që përdorin Pure LRIC. Konkretisht, në vitin 2015 
ishin 30% më të larta; në vitin 2016 ishin 18% më të larta; në vitin 2017 ishin 25% më 

                                                             
37 Duke u bazuar në nivelin mesatar të tarifave të terminimit të vendeve europiane që kanë aplikuar 
modelin e kostove Pure LRIC 
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të larta; në vitin 2018 ishin 33% më të larta dhe në vitin 2019 ishin 25% më të larta. 
Nga sa më sipër, vihet re se nuk zbatohet Rekomandimi i KE-së për të mos aplikuar 
tarifa më të larta se MTR e vendeve që përdorin Pure LRIC.  
 

Tabela 2: Krahasimi i MTR-ve mes Shqipërisë dhe në vendeve të rajonit  
  Korrik 2015 Korrik 2016 Korrik 2017 Korrik 2018 Janar 2019 
  Eurocent Lekë Eurocent Lekë Eurocent Lekë Eurocent Lekë Eurocent Lekë 

Shqipëria 1.459 2.04 1.070 1.48 1.100 1.48 1.162 1.48 0.981 1.22 

Greqia 1.103 1.54 1.081 1.49 1.072 1.44 0.958 1.22 0.946 1.18 

Kroacia 0.832 1.16 0.840 1.16 0.848 1.14 0.635 0.81 0.633 0.79 

Mali i Zi 1.900 2.66 1.180 1.63 1.060 1.42 0.850 1.08 0.850 1.06 

Maqedonia e 
Veriut 

1.464 2.05 1.459 2.02 1.022 1.37 1.025 1.30 1.024 1.27 

Serbia 2.848 3.98 2.236 3.09 1.684 2.26 1.210 1.54 1.210 1.51 

Turqia 0.878 1.23 0.806 1.11 0.669 0.90 0.506 0.64 0.421 0.52 

 Mesatarja e 
vendeve të 
rajonit 

 
1.504 

 
2.10 

 
1.267 

 
1.75 

 
1.059 

 
1.42 

 
0.864 

 
1.11 

 
0.847 

 
1.05 

Burimi: Të dhënat marrë nga raportet e BEREC, analizuar nga GA 
 

Në tabelën e mësipërme, janë paraqitur MTR-të e vendeve të rajonit për të bërë një 
krahasim me MTR-të në Shqipëri. Ajo që vihet re është se MTR-të më të larta nga 
vendet e rajonit i ka Serbia dhe më të ulëta i ka Turqia. Shqipëria renditet e katërta për 
tarifat më të larta në vitin 2015 dhe 2016; dhe e dyta në vitet 2017-2019. Nëse bëjmë 
një krahasim të MTR-ve në Shqipëri me vlerën mesatare të MTR-ve të gjashtë vendeve 
të rajonit, rezulton se MTR-të në Shqipëri janë më të larta për periudhën 2017-2019. 
Nga krahasimi i tarifave të terminimit të thirrjeve celulare MTR të Shqipërisë me 
mesataren e vendeve të rajonit, BE dhe BEREC, rezulton se për periudhën 2017-2019 
Shqipëria ka MTR-të më të larta. 
Për të vlerësuar perceptimin dhe pritshmëritë e konsumatorëve në lidhje me 
shërbimet e ofruara nga kompanitë telefonike, u realizua nga KLSH një pyetësor me 
publikun.  
Nga të dhënat e mbledhura nga pyetësori, rezultoi se të anketuarit, më të pakënaqur 
janë me tarifat, më pas me Internetin, me larmishmërinë e paketave, me mbulimin me 
rrjet dhe së fundmi me shërbimin. Konkretisht: 
● 63% e të anketuarve janë shumë të pakënaqur dhe të pakënaqur me tarifat; 
● 53% e të anketuarve janë shumë të pakënaqur dhe të pakënaqur me internetin; 
● 47% e të anketuarve janë shumë të pakënaqur dhe të pakënaqur me 

larmishmërinë e paketave; 
● 34% e të anketuarve janë shumë të pakënaqur/të pakënaqur me mbulim me 

rrjet; 
● 28% e të anketuarve janë shumë të pakënaqur dhe të pakënaqur me shërbimin. 
Një pyetje tjetër që u është drejtuar të anketuarve është se çfarë do të donit që të 
përmirësojnë kompanitë celulare. Pjesa më e madhe e tyre janë shprehur se duan ulje 
të tarifave pasi i konsiderojnë shumë të larta, një pjesë e konsiderueshme kërkojnë 
konsumim më të ngadaltë të internetit si dhe një pjesë më e vogël kërkojnë mbulim 
më të madh të territorit me valë. 
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Rekomandojmë: 
⮚ AKEP të marrë të gjithë masat e nevojshme për të zhvilluar modelin Pure LRIC për 

rregullimin e tarifave të terminimit të thirrjeve celulare, ashtu siç e rekomandon 
BE dhe BEREC. Përdorimi i këtij modeli do të mundësojë reduktim e kostove të 
thirrjeve off-net të operatorve, do të rrisë konkurencën në treg si dhe do të 
mundësojë tarifa më të lira për përdoruesit fundorë.  

Menjëherë 
 

⮚ Tarifat e terminimit për rrjetet celulare MTR në Shqipëri të përcaktuara nga AKEP, 
të mos jenë më të larta se tarifa mesatare e terminimit e vendosur nga Autoritetet 
Rregullatore që kanë aplikuar metodologjinë e Pure LRIC, derisa AKEP të zhvillojë 
modelin Pure LRIC. 

Menjëherë dhe deri në zhvillimin e modelit Pure LRIC 
 

* * * * *  
Si institucioni përgjegjës për mbikëqyrjen dhe rregullimin e tregut të 
telekomunikacionit, AKEP ishte institucioni kryesor në të cilin u shtri ky auditim. 
Pavarësisht rëndësisë që ky institucion posedon në tregun e telefonisë celulare, AKEP 
ka treguar mungesë vullneti dhe bashkëpunimi me grupin e auditimit, në plotësimin e 
detyrimit ligjor lidhur me gjenerimin e përgjigjeve të intervistës për konfirmimin e të 
dhënave zyrtare, si edhe për evidentimin e problematikave të këtij tregu, me qëllim 
përmirësimin e tij. 
Mungesë eficience u konstatua edhe nga MIE, e cilat pavarësisht përgjigjeve të 
gjeneruara në kohë, përgjigjet ishin të shkurtra dhe në disa raste të pabazuara në 
evidenca. 
 
Rekomandim: 
Për shkak se mungesa e vënies në dispozicion të evidencave vjen në kundërshtim me 
Ligjin nr. 154/2014 “Për Organizimin dhe Funksionimin e Kontrollit të Lartë të 
Shtetit” dhe pengon rëndë punën audituese, propozojmë që titullari i subjektit nën 
auditim (AKEP) të nisë dhe finalizojë procedurën disiplinore ndaj znj. Eriola Mosko - 
Drejtor Kabineti dhe z. Bleron Dokle - Drejtor i Drejtorisë Juridike dhe Integrimit, si 
personi i kontaktit, duke akorduar në fund të procesit masën proporcionale 
disiplinore.  
Në varësi të zbatimit të këtij rekomandimi, pas paraqitjes së planit të implementimit të 
masave nga AKEP, 20 ditë pas marrjes së raportit përfundimtar të auditimit, dhe në 
fund të 6 muajve nga marrja e raportit përfundimtar, KLSH mund t’i drejtohet 
organeve kompetente, në përputhje me Ligjin 154/2014, Kreu IV, neni 26, pika 2. 
Në observacionet e dërguara nga z. Bleron Dokle dhe  znj. Eriola Mosko, janë përfshirë 
edhe pretendimet e tyre përmes kartelës shoqëruese që i është bashkëlidhur 
“Intervistës për konfirmimin e të dhënave zyrtare”, në të cilën titullari i institucionit ka 
përcaktuar personat e ngarkuar për shqyrtimin e intervistës dhe gjenerimin e 
përgjigjeve. Bazuar në praktikën shoqëruese nr. prot 1577/4, datë 20.11.2019, 
Kryetari i AKEP z. Ilir Zela ka përcaktuar si persona përgjegjës për shqyrtimin dhe 
koordinimin e punës: 
- Z. Pajtim Melani - Drejtor i Drejtorisë së Tregjeve dhe Masave Rregullatore; 
- Z. Bleron Dokle - Drejtor i Drejtorisë Juridike dhe Integrimit. 
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Rekomandim: 
Nga sa më sipër, duke marrë në konsideratë se mungesa e vënies në dispozicion të 
evidencave vjen në kundërshtim me Ligjin nr. 154/2014 “Për Organizimin dhe 
Funksionimin e Kontrollit të Lartë të Shtetit” dhe pengon rëndë punën audituese, nën 
dritën e observimeve të bëra nga z. Dokle dhe znj. Mosko, në raportin përfundimtar 
dhe këtë vendim, KLSH ka shtuar rekomandimin për titullarin e AKEP që të nisë dhe 
finalizojë procedurën disiplinore edhe ndaj z. Pajtim Melani - Drejtor i Drejtorisë së 
Tregjeve dhe Masave Rregullatore, si person përgjegjës për shqyrtimin dhe 
koordinimin e kthimit të përgjigjeve të intervistës zyrtare brenda afateve të 
përcaktuara, duke akorduar në fund të procesit masën proporcionale disiplinore. 
 
Në varësi të zbatimit të këtij rekomandimi, pas paraqitjes së planit të implementimit të 
masave nga AKEP, 20 ditë pas marrjes së raportit përfundimtar të auditimit, dhe në 
fund të 6 muajve nga marrja e raportit përfundimtar, KLSH mund t’i drejtohet 
organeve kompetente, në përputhje me Ligjin 154/2014, Kreu IV, neni 26, pika 2. 
Për sa më lart, ngarkohet Departamenti i Auditimit të Performancës me ndjekjen e 
zbatimit të rekomandimeve nga subjektet nën auditim. 
Në veçanti, për implementimin e rekomandimeve mbi teknologjinë 5G, përveç 
ndjekjes dinamike të implementimit të rekomandimeve, dept. i auditimit të 
performancës, në varësi të ecurisë së problematikave, mund të nisë një auditim 
specifik për këtë çështje me interes kritik për sigurinë kombëtare dhe të aleancave ku 
bëjmë pjesë. 
 
Grupi i Auditimit Ekspert i Jashtëm 
Silvana RAMADANI  Miranda MISINI     Fatmir Mehdiu 
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